



鲜果种植开启富民路

赤壁农业产业化发展形势喜人

○ 通讯员 张升明 周姿 孙莉莉 刘盖兰

深巷卖樱桃,雨余红更娇。当春天渐老,百花消散,诱人的果实粉墨登场。

4月14日,赤壁市神山镇金果源的樱桃园开园了。早就垂涎欲滴的吃货们争先恐后,蜂拥而至,抢尝2020年的第一口鲜。

果园老板李海军的一张娃娃脸,更是笑得比樱桃还红艳。他介绍说,自己的果园里只有15亩樱桃,且都是早熟品种,要比一般樱桃品种早成熟一个星期左右,所以抢了个先。

早熟的樱桃自然身价不菲。李海军果园的樱桃定价30元一斤,据估计每天可以采摘成熟的樱桃大约300斤左右。虽然价格着实不便宜,但开园第一天,不到半天功夫,300斤就抢购一空。

神山的樱桃才刚上市,赤壁镇东柳村的西瓜已经引得武汉、岳阳的客商们闻风而动。

“我们的西瓜都是优质品种,属于早熟系4K,单个重量可以达到10斤左右。”在东柳村创先合作社种植的西瓜大棚里,种植户陆华平望着满地圆滚滚的西瓜,脸上满是喜悦。他介绍说,自己种有西瓜200亩,亩产估计在10000斤左右是不成问题。现在西瓜还没有成熟,真正采摘最少还要十来天。但现在在武汉、岳阳的吃瓜群众已经找上门来了,销路不是问题,价格也合意。

东柳村位于长江边上,紧依着旅游快速通道,得天独厚的地理位置使得该村在水果产业的发展上顺风顺水。该村的阡陌东柳产业园通过土地流转,带动村民搞种植,现在西瓜基地就有820亩,葡萄基地300亩,有机蔬菜300亩。全村5100亩耕地,86%以上的田地实现了产业化生产,全村常住居民人均可支配收入达到20000元。

在余家桥乡,该乡根据林地资源丰富的优势,顺势而为,大力发展林果产业。立足“三水一茶”(特色水果、特种水产、优质水稻、有机茶叶)等特色农业发展方向,加大水果种植面积和新品投入,推动农业向产业化、规模化、现代化发展。目前,该乡绿色果业500亩果园基地里,丰水梨挂果形势喜人;枇杷园区,累累的果实已饱满在枝头,预计在五一前后即可上市。而该乡大丰收农业更是以2000亩果园基地的规模,成为鄂南地区果业规模发展的成功范例。

近年来,赤壁市立足本地资源,坚持质量兴农,以茶、小龙虾、猕猴桃等特色农业为基础,辐射带动“一镇一品、一村一品”发展格局,为农业产业化发展助力,全方位提升农民收入。截止目前,该市除猕猴桃外,成规模种植的还有柑橘、桃子、葡萄、樱桃、枇杷、杨梅、火龙果、蓝莓等30多个品种的水果。全市共有农民专业合作社603家,家庭农场50家,辐射带动农户1.8万户,上缴税收236.98万元。2019年全市农村常住居民人均可支配收入稳步增长,达到18610元,比上年增长1539元,增长9%。



游客在神山金果源樱桃基地采摘樱桃。通讯员 陈小姣 摄



东柳村创先合作社西瓜基地,陆华平正在查看西瓜长势。通讯员 黄富清 摄



余家桥绿色果业枇杷基地,工人正在进行果期管理。通讯员 黄富清 摄

农民增收需农业产业化支撑

○ 申鸣

近日,赤壁市各大水果种植基地的新鲜水果陆续上市,为农民增收带来显著效果。这对于农业发展来说,是一个可喜的兆头。

我国是一个农业大国,刀耕火种的传统种植方式,延续几千年。随着时代的发展,这种种植方式逐渐被现代化农业所替代,农业种植迎来了机械化时代。但是,耕种的方式有了改变,农业增收的比例却不大,这是导致农村抛荒的主要原因。如何让每一寸土地都能发挥最大的效益,让农民种地收入显著增加,这就需要我们的现代化农业,转

变思维、调整结构,以产业化发展促进农业增收,农民增收。

对此,赤壁市以“一镇一品、一村一品”为着力点,大力推进农业产业化,因地制宜,着力建立特色板块基地。针对余家桥乡山林资源优势,打造水果小镇;东柳村平地阔,适宜西瓜葡萄;赵李桥镇制茶业有着优良传承,于是着力打造砖茶小镇……这一系列的举措的实施,切实为现代农业发展、农民增收、农业增收提供了宝贵的经验。

农业产业化发展,对农业生产带来

的便利是显而易见的。首先,它统筹规划,统一行动,用科学的管理方法,先进的科技手段,不仅节省人力,更方便了管理;其次,产业化发展便于市场推广。农产品成批次上市带来的市场吸引,是产业化发展前景广阔的根本依托。另外,农业产业化发展的务工需求带动农民务工就业,也给农民拓宽了增收渠道。

赤壁镇东柳村就是农业产业化发展的典型受益者。10年前,该村居民年收入不到9000元,集体经济收入为零,被列入全市发展后进村。通过发展以

水果种植、小龙虾养殖等产业,如今该村村级集体年固定收入16万元,人均可支配收入达到20000元。

当前,乡村振兴的号角正在催动乡村发展的步伐奋勇向前。这个时候,更需要利用好田地,在改变耕种方式的同时,更要改变耕种思维,推进产业结构布局,让农产品与科技融合,与市场接轨。构建以市场为导向,以科学技术为手段的农业产业化发展模式,从而满足可持续发展的内在要求,拓展农业的利润空间,为乡村振兴的最终胜利提供强大支撑。

赤壁公安机关 深入开展“平安赤壁行动”

本报讯 通讯员余晶报道:连日来,赤壁市公安局紧紧围绕社会经济秩序恢复,紧盯严打突出违法犯罪、公共安全隐患排查、保障服务经济发展等重点,深入开展为期50天的“平安赤壁行动”,全面做好疫情防控和维护安全稳定工作。

此次行动按照“外防输入、内防反弹”的要求,将疫情防控作为头等大事和最重要的工作来抓,因时因势精准发力,继续扎实做好疫情防控工作。同时,针对涉黑涉恶、涉枪涉爆、电信网络诈骗、套路贷和“食药环”、“盗抢骗”、“黄赌毒”等违法犯罪,公安机关将持续保持高压态势,切实保障人民群众生命财产安全。对抗乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等滋事闹事违法犯罪,破坏农业生产和侵害农民利益的各类假农资犯罪,非法捕杀、非法交易珍贵濒危野生动物等违法犯罪,公安机关将依法严厉打击,努力创造良好治安环境。

赤壁激发创新创业活力 科创平台总数达15个

本报讯 通讯员王莹、李大海、陈玲报道:近日,湖北省科学技术厅对外公布了2019年度省级众创空间名单,赤壁“一片叶茶创空间”成功入选。

截止目前,赤壁市已拥有“赤壁电商孵化众创空间”国家级众创空间1家,“湖北康华智慧物流电商星创天地”国家级众创空间1家,省级科技企业孵化器2家,省级众创空间3家,省级众创空间2家,咸宁市级孵化器3家,咸宁市级众创空间2家,赤壁市级众创空间1家。该市各类科创平台总数已达15个,在咸宁市各县市区中排名第一。

赤壁应急管理局 为森林防火添实力

本报讯 通讯员龙维报道:“感谢你们赠送的森林防火装备,大大提升了我们村的森林防火实力。”4月12日,在官塘驿镇随阳村村委会门口,村民一边学习操作森林防火装备,一边对赤壁市应急管理局工作人员表示感激。

为加强基层森林防火、扑救能力,该局投入资金约3.5万元,购买了风力灭火机、往复水枪、砍刀、手锯、割灌机、货架等一系列灭火工具,赠送给官塘驿镇随阳村及老虎岩村、中伙铺镇杨家岭村和赤马港办事处陆逊湖村,助力基层森林防火基础设施建设和装备能力提升。

同时,该局联合林业部门组成专班,深入一线,开展镇乡村全覆盖的森林火灾隐患排查,按照乡村森林防火应急演练建设“十有”要求,督查森林防火工作开展。确保防火责任、防火宣传、野外火源管控、防火基础设施建设、扑火队伍建设、应急物资准备等工作落实到位,确保赤壁市森林资源和人民生命财产安全。

官塘驿镇随阳村 集体垦荒让土地生金

本报讯 通讯员李杰、兰雅茹报道:春日暖阳下,随阳山间清水幽,一湾清泉欢快流淌。溪流对岸的山坡上,一台挖掘机正加紧施工,依照地势修筑梯田。据官塘驿镇随阳村六组村民介绍,这里原本是该组的良田良地,随着村里年轻人大量外出务工,种地的年轻人逐渐变少,致使这片土地荒芜了好多年。

随着疫情的全球爆发,原本在外务工的村民们也意识到了今年务工的困难,必须得考虑生计:是继续外出打工,还是在家乡务农?

“既然脚下沾着泥土,就在泥土里生金。”该组组长陈亚军召集组内返乡人员,与长辈们一同劳动,得到了大家的一致认可。但面对未开垦的田地,也有让人犯难的问题:“杂草比人还高,光靠人工得把人累死。”村民们的困难传到了“湖北好人”陈和安的耳朵里。她不仅调来一台挖掘机,帮助村民发展生产,还承担了生产所需的全部资金。

有了陈和安的帮助,村民们立即有了信心。壮年劳力,老人妇孺,能用上的劳动力都参与到其中,一副热火朝天的劳动场景,寄托着村民们的希望。

脱贫不负勤劳人

本报讯 通讯员宋少琴、丁铮铮、袁俊报道:想要改善居住环境,帮他争取房屋补贴款;想要脱贫,帮他发展了种养殖业;没有经验,村里便请来技术员,教他剪枝,告诉他什么时候该施肥,什么时候该打药。“现在政策这么好,干点啥有补贴,还有人教、指导,脱贫道路上我不能拖国家的后腿啊!”近日,评为赤壁市2019年“脱贫之星”的赵继承充满信心地说。

50岁的赵继承是陆水湖办事处水许城村四组村民。三年前,他家还是水许城村建档立卡贫困户,一家四口住在危房中。现在,他家养了8亩鱼,200只鸡鸭,栽了4亩果树,种了2亩蔬菜,还养了一头母猪。桃树林前、蔬菜地旁是他家在2017年盖的一栋两层新房。这些变化都是勤劳能干、肯吃苦的赵继承夫妻二人通过自己努力、村干部、驻村工作队共同努力的成果。

“虽然老赵没多少文化,也没什么手艺,左眼还失明,但他能吃苦,肯做事,一家人都脱贫摘帽了。”水许城村书记赵平球说。打理果园、鱼池之余,赵继承有空就在村子附近打零工,去年他给村里挖池子就净赚了5000多元。

闯出路子后,稳当、肯干的赵继承结合实际,多元发展产业,种果树、养猪养鸡养鸭,日子越过越有盼头。在赵继承脱贫摘帽影响下,村里有两户贫困户也想改变“身份”,向赵继承取经,加入了村里的合作社,种果树、搞养殖。经过一番辛勤劳动,他们都在去年“摘下了”贫困户的“帽子”。

周密安排部署 两不误两促进

赤壁重点城建项目提速推进

本报讯 通讯员肖梦妮、兰雅茹、汤郁婕报道:4月13日,在赤壁市体育中心施工现场,挖掘机、推土机声音轰鸣,工人们正在紧密配合,进行外部装修施工。

该中心是赤壁市第一批复工复产的城建项目,总用地542.9亩,包含可容纳15000座次的体育场,可容纳5000座次的体育馆、可容纳1000座次的游泳馆及公园、商业性配套服务设施。

为保障疫情防控与项目建设稳步推进,中建七局项目组进行周密安排部署,做到两不误两促进。疫情防控准备充分,各参建单位的管理人员全员返岗,施工人员返岗223人,返岗率达到95%以上。

除了体育中心,作为赤壁重要公共活动中心的砂子岭公园项目位于生态新城核心区,建设同样受到市民的关注。3月8日,整个公园里面开始复工,全面展开施工,景观树差不多全部栽完了,后一步进入地被和道路的刷黑和铺砖工程。

据砂子岭公园项目建设负责人介绍,砂子岭公园项目占地586亩,总建筑面积39万㎡,总投资1.2亿元,集观光、休闲娱乐、运动健身和科普教育等功能于一体,是赤壁市中心城区三大城市综合公园之一。目前,工人们正利用晴好天气,在做好疫情防控的同时,对公园建设全面提速。根据目前施工进度,有望在6月1日左右开园。



赤壁市体育馆施工现场。通讯员 肖梦妮 摄